蒸淀小学学生作业典型习题/错例分析指导
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学    科       数学        
班    级      三年级            
姓    名  任春怡、张卓敏  
2014.5
                 ＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	976－234＋166                  （任春怡）

	原

因

分

析
	由于巧算题一直是学生学习的难点，而本题正好有能巧算的假象，实际上却是一般的递等式计算，误导了学生的思路。

	指

导

方

法

与

过

程
	加强针对性训练，多做巧算与一般递等式混合的组题，让学生区分开两者间的关系。

	效果反馈
	大部分学生在集中注意力的情况下能做对，但还是会偶尔出现同样错误。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	834÷4                        （任春怡）

	题型分析
	竖式计算，商中间有0

	指

导

方

法

与

过

程
	首先要让学生理解除法竖式计算的过程，十位上并不是不用算，而是3不够4除，所以可以简化计算过程，商0且直接将个位移下来一起算，让错的多的学生写详细过程，待他能完全做对的时候再尝试简写。

	效果反馈
	此类题是常错题，效果不是很好。


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	60dm－50cm＝（   ）dm         （任春怡）

	原

因

分

析
	单位换算和算法综合，学生要清楚各单位间的进率并正确地添“0”减“0”，还要选择化哪一种单位更简便。

	指

导

方

法

与

过

程
	首先指导选择换算成什么单位，因为要填空的地方是分米，所以选择都化成分米。然后50cm换算成分米，是从小单位化成大单位，所以要减“0”，分米与厘米间是10倍进率，所以减1个“0”，变成5dm，得出结果55dm。

	效果反馈
	大部分学生解题很轻松，有个别学生还存在换算问题。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	2013年11月1日是星期五，那2014年1月1日是星期几？                   （任春怡）

	题型分析
	周期问题，综合年月日的知识

	指

导

方

法

与

过

程
	先复习有关年月日的知识，大月、小月，然后还要加上1月1日这天，一共30＋31＋1＝62天，再考虑一个星期是7天，用62天除以7得出几个周期余几天，是8个周期余6天，所以1月1日是从周五开始数，到第6天是星期四。

	效果反馈
	比较难还需多练习


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	一辆吉普车限载4人，运送298名运动员，至少（  ）辆车                    （张卓敏）

	原

因

分

析
	本题是除数一位数当中的一道练习，学生能写出这个答案说明他们对于除法计算还是有一定基础的，只是在对于解决生活实际问题方面还需要考虑更多的实际问题。

	指

导

方

法

与

过

程
	在教学中，我们可以采用让学生自查或教师质疑的方法来解决这道问题。

⑴当学生说至少是74辆时，我们可以让学生验算一下，74辆吉普车一共载走了多少人，这时学生会发现只能载296人，那么还有2人怎么办？也应该要一辆吉普车，从而得出答案是75辆。

⑵教师也可以反问学生，在计算时是否是整除？这时学生肯定会注意余数2，那么对于余下的2人怎么办？从而得出还要加一辆车。

	效果反馈
	学生都能理解为什么要多1辆车的原因。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	△÷6＝8……☆，余数最大是（   ），这时，被除数是（   ）。                 （张卓敏）

	题型分析
	这道涉及到两个知识点：

⑴余数＜除数

⑵商×除数＋余数＝被除数

	指

导

方

法

与

过

程
	一、帮助学生理解余数＜除数的原因，以便更好的解决这类题。如果余数＞除数那么还可以除，所以余数＜除数

当☆＜6时，可以填入的是（5，4，3，2，1），那么最大是5.

二、解决余数问题，被除数＝商×除数＋余数，在这其中要知道个数字的名称，以便能更好解决此类题目。

	效果反馈
	学生能做此类题，也可以变式练习。


＿＿＿月＿＿＿日

	典型错题
	2000÷40                      （张卓敏）

	原

因

分

析
	大都把2000末尾去一个0，40末尾去一个0，变成了200÷4＝50，所以2000÷40＝50，而一部分的学生算成2000÷40＝500

	指

导

方

法

与

过

程
	直接写得数中的题目：2000÷40＝ 学生没能与验算联系起来，其实这题可以指导学生通过验算来验证自己的对错，答案中2000÷40＝500/50/5，用商×除数＋余数的验算方法，便得知2000÷40＝50是正确答案。所以在日后的教学中，提醒孩子方法到处可用，不能可限。

	效果反馈
	学生对这类题，正确率有很大的提高。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	周期问题：                    （张卓敏）

○▲▲▲△△○▲▲▲△△○▲▲▲△△……

从左往右数第41个图形是（   ）

	题型分析
	这题是周期问题中的典型习题，首先要判断一个周期到底是几个图形？然后利用有余数的除法算式中的余数决定图形。

	指

导

方

法

与

过

程
	1、指导学生找出每个周期，一个周期中的图形个数相同，排列的顺序也相同。

2、指导学生周期问题的这类题与有余数除法算式联系起来。

3、指导学生余数就是从第1个周期第1个图形开始数，把余数数完就是那图形。

	效果反馈
	学生能用除法解决周期问题了。





























